

## Előfizetési ár:

Helyben, háshoz hordva

Negyedévi . . . . . 2 korona.

Félévi . . . . . 4 korona.

\*\*\*

Vidékre, postán küldve

Negyedévi . . . . . 8 k. 50 fl.

Félévi . . . . . 7 k. — fl.

\*\*\*

Egy más év 24 fill.

## KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Mogelen minden nap  
kétő és  
tíznapotán nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadóvállalat:

Budai-nagy-úton 151. sz.

Juhász-ház,

hova a lap szállani és anyag

résztve vonatkozó 5 s s s o s

dolgot intézendők.

\*\*\*

Telefon: 141. szám.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a **Nyomdarészvénytársaság.**

## A keserű pohár.

Ugy látszik, nem mulhat el felülünk a háború keserű pohára. A háborúnak és pedig a téli háborúnak minden borzalmát ígrik a legközelebbi napok s most már csak azon lehet eltűnődni, mint közvetlenül a Balkán-háború kitörése előtt, hogy lokalizálva marad-e a háború, vagy a Szerbiával meginduló leszámolás csak jól lesz a nagy európai birkózás kezdetére?

Oroszország felől, amióta a hármasszövetség megújítását hivatalosan publikálták, valamivel békésebb hangok hallatszanak. A hivatalos orosz politika, bár nem tagadja a maga természetes érdeklődését a szerbek követelési iránt, mégis óva int az orosz szövetség áramlatok tulbecsülésétől s egyben nyomatékosan mérsékletré inti Szerbiát, mert túlzott követelésekkel csak elszigetelhetné magát.

A pétervári német nagykövet is a békés megoldás reményességét hangoztatja s abban bizakodik, hogy Szerbia kigyógyul üldözési mániájából, tehát modót is ad a helyzet lojalis orvoslására. Hasonlóképpen békésebben fest a hangulat Franciaország és Anglia felől. S ezek a hírek, legalább ebben az órában, olyanok mutatják a helyzetet, hogy a nagyobb európai összekötözés el lesz kerülhető. Legalább most még el lesz kerülhető. De hogy így marad-e a situáció akkor is, ha tavasz olvadása közeveik el a világra, az más kérdés. Az általános feszültség kevés jóval biztat. S tavaszi idővel sok befagyott reményesség ütheti fel újra a fejét.

A hideg téli időjárás elkövetkezése sem szegi azonban kedvét Szerbia elbizakodott hangjának. Arra mutat minden jel, hogy odaát Szerbiában a néphangulat dominál és feltétlenül fölébe kerekedik a király és a felelős kormány higgadtabb megfontolásának. Ha igaz az az epizód, amit a mostani balkán-háború alatt az öreg Pasicsról jelentettek, hogy ugyanis elragadtatásában egy közlegény uniformisába bujt és úgy tisztelgett a szerb hadsereg győzelmes tisztjei előtt, akkor meg is lehetne érteni, hogy a szerb katonáknak fejébe szállt a dicsőség és ma már a dinasztia és a kormány vérvél fizettette meg, ha Szerbia akár diplomáciai téren hátrálna meg, akár pedig fegyveres mérkőzésben maradna alul. Péter király ebben a kegyetlen dilemmában, mikor bármire lép, csak félreléphet, megint beteget játszik.

Kormányára pedig Oroszországot lesi és egy szóval nem meri mérsékelni a pátéré sájtót és a szerb népet. Ilyen-

formán pedig a hangulat egyre jobban élesedik s a téli háború elkerülhetlensége óráról-órára valószínűbb.

S ilyen körülmények között milyen képet mutat Magyarország? Ha itt egyszerűen csak csönd volna, amint a bécsi Reichspost fegyveres leszámolást sürgető cikke mondja, az még nem volna kedvezőtlen jel. A csend és a nyugalom nem akadályozná a kellő energia kifejtésében Magyarországot. De Magyarországon nincs olyan csend, mint a trónörökös lapja hiszi. S hogy nincsen csend, sőt a gazdasági és pénzügyi árnyak valóságos pánikot idéztek fel, azt legjobban bizonyítja a munkapárti képviselőháznak mai ülése, melynek vége felé gróf Serényi Béla földművelésügyi miniszter, a miniszterelnök megbízásából, felhívta az ország minden fiát, hogy nyugtassa meg szomszédját az ország erje iránt, osszassa el a terjedő bizalmatlanságot és félelmet, különösen pedig higjen a hadsereg erejében és becületében. Hogy egy küszöbön álló háború előtt, jóformán a tizenkettedik órában, ilyen esedőlk hangon kénytelen a kormány a nemzethez fordulni: ez a legszomorubb bizonyíték egy a kormány, mint a hadsereg ellen. Milyen távolság választhatja el ezt a kormányt a nemzetől, ha így kénytelen beszélni s milyen szakadék lelt hadsereg és nemzet között, ha így kell bizalmat könyörögni a hadsereg becsületére és erje iránt! Idáig juttatta Magyarországot és a kettős monarchiát az a kormányrendszer, mely a hadsereget a parlament ellen, a parlamentet pedig a nemzet ellen használta fel.

Ha beválnak azok a kedvezőbb jelek, hogy csak Szerbiával szemben kell hadba állítani ezt a nagyhatalmat, jó okunk lesz áldani szerencsénket. Mert egy Szerbia ellen tervezett büntető expedícióra nyilván elég erős lesz a kettős monarchia Magyarország jelkesedése nélkül is. De hogy egy világ-háborúra is elég erős lehessen ez a kettős monarchia, mikor belülről a béke, a harmónia és a lelkesedés kötele felkészítése körül mindent elmulasztott, azt nehezebb volna elhinni. A földművelésügyi miniszter mai beszéde, mely szinte alarn hatásával és jellegével bírt, a legsúlyosabb kritikája azoknak a kormányzati bűnöknek, melyek ezt az országot ilyen lehetetlen helyzetbe hozták éppen a legsúlyosabb, a legvégzetesebb időkben.

A kormány tudta és tudja, hogy határainkon leskelődik a katasztrófa és mégis volt hozzá bátorsága és lelkiismeretlensége, hogy ebbe a nemzetbe beledobja a gyűlölségnek és elkesere-

désnek csöváját. Mikor minden magyart egyesítenie kellett volna a fenyegető veszedelem ellen, akkor vetett üszköt magyar és magyar közé.

Most már a kormány is érzi, hogy milyen végzetes ez a belső háborúság, melyet ok nélkül felidézett. A külpolitikai felhők tornyosodnak, leszakadásal fenyegetnek s a kormány könnyőgéssel akar megnyugvást és lelkesedést teremteni. De ennek más a módja. Carmen Sylva, egy királynő, egy asszony mondta a minap, hogy a háborúkban a népek lelkesedése a legdöntőbb faktor. Nos, a magyar kormány gyönyörűen gondoskodott a magyar nép lelkesedéséről. Egy asszony is megmoshatja érte a fejét. S jó, ha úgy jön ránk a keserű pohár, hogy egy kis Szerbiát kelljen megfenyíteniük, mert ha Oroszország is megmozdul, akkor a magyar nemzet hiányzó lelkesedéséért ennek a kormánynak fejére sulyosodik az átok. Ennek a nemzetnek lelkesedését és lelkét a kormány ölte meg.

## Legelőterületek javítása szikes talajokon.

A magyarórári orsz. m. kir. növénytermelési kísérleti állomás többszöri kísérletezési körében nem egyszer észlelte azt, hogy a trágya, a szik s az öntözött részen nem hat mindig és mindenütt. Így mindjárt a kezdetben, az öntözött réteken berendezék elkészítésével beállított műtrágyakísérletek 2-3 évig pozitív eredményt nem hoztak: ennek oka abban kereshető, hogy a szik kezdetben elég sok táplálékot tartalmaz és nem szorul egy pár évig a tápláló anyagok pótlására. Nem mutatott pozitív eredményt igen sok trágyakísérelt a sziken azért sem, mert a szik, mint ismeretes, rendkívül változó és bármint förtökszünk is egyenmő parcellákat jelölni ki kísérletre, a talaj egyenlőtlensége miatt a trágyázásban parcellát egykét évig majd annyit, sőt néha többet teremt, mint a trágyázott, de egy pár év múlva a hatékony trágya mégis érvényre jut és legyőzi a trágyázatlan parcellát. Ebből következik, hogy sziken még kevésbé szabad egy-két és eredményből következtetéseket vonni a trágyázás értékére vagy jövedelmességére.

Hogy szikes öntözésen a trágya akkor sem juttat érvényre, ha nem helyesen alkalmazzzák, vagy ha az keveset adnak belőle, vagy ha az öntözés körül hibák vannak, azt szükségétellen fejtegetni. Hatástanal marad a kello öntözés és helyes trágyázás mellett is a trágya oly szikes talajokon, amelyeknek a gyepje nem megfelelő, azaz keveset termő és így a trágyát nagyobb termékekkel meghaladni nem bíró növényekből áll. Ezek a szikes öntözéssel és trágyázással évente két holdanként 10-15 métermázsra évente két holdanként nem teremnek; az ilyen gyepkeket — kello körültekintéssel — fel kell törni s újra begyepesztetni, amikor az új vetéssel odabozott és nagy termést adó füvek és berelék nagyobb termékekkel meg fogják halálni a nekik jutó trágyát és vizet.

Sikeresen nem csak a műtrágya nem jut mindig érvényre, hanem az istállótrágya és a komposzt sem, nem kíváti a már régebbi idők óta öntözött szikeken, melyeknek trágyaszükséglete sokkal nagyobb, semhogy a szerves trágya azt kellően fedezhetné. Sőt nem kimerül sziken előfordulhat az is, hogy a szerves trágya csak szemre hat, de sulyra még sem fokozza a termést.

Igy például a békés-sabai réteken folytatott kísérleteknek az első kaszálás után a 23-ik táblára katasztrális holdankint 200 m. eléggé elkorhad, de azért javarészt csomós és nem porszerű komposzt használtak; az eredmény pedig szemre legalább bántalmas volt: a növényzet buja vegetációjával és sötétbék színével már messziről magára vonta a figyelmet; persze csak olyan mesterséges meghajtás volt az egész. Mert nem a termés agyobbodott a meghajtás folytán, hanem annak csak a víztartalma, amint azt például a gipsznél észleljük. — A szép rendek ugyanis nagyon összeestek és a mázsa a trágyázás javára nem mutatott ki többletet. Volt ugyanis a katasztrális holdankénti szénatermés:

I.	II.	III.	Össze-
kaszálásra	kaszálásra	kaszálásra	sen
1905-ben 10.11	11.80	4.40	26.41
1906-ban 13.76	7.29	3.90	24.93

mely számok eléggé mutatják, hogy az 1906-ban az első kaszálás után adott komposzt esetében a szénatermés nem fokozta.

Tulságba menne azonban az, aki a szerves trágyáknak a réten semmi jelentőséget nem tulajdonít, ha a szerves trágyákra nem is lehet az öntözött szikek trágyázását kizárólag alapítani, mégis jó szolgálatokat tesznek azok a feltérképlésnél és az újra való vizsgagyapésítésnél, még pedig a talajra gyakorolt bakteriológiai és fizikai kedvező hatásuknál fogva, valamint felülvizsgálásánál is, bár előfordulhat sziken az is, hogy a leszántott trágyának semmi különös hatása nem lesz.

Igy az 1906. év őszén feltért és az 1907. tavaszán újból vizsgagyapésített 31. számú közepes szűkségű táblákon volt a kataszteri holdankénti szénatermés:

1907. évben	1908. évben	Összesen.
I. II. II.		Összesen.
kaszálásra mértémszáma		Összesen.
Komposzt nélkül		
12.32	14.30	6.16
5.14	5.14	25.60
K. holdankint 300 q komposzttal		
11.17	14.51	5.19
6.03	26.33	

Szóval a komposzt terméshozó hatását e táblán nem mutatott. Ujjabb időben, nagyobb mennyiségben rendelkezésre álló sértesztrágya alkalmazásával lényegesen javították szikes legelőterületeket. Az idevágó észletekről más alkalommal szólnék. — *ly.*

## Nincsenek bolgár kertészeink.

### Utessünk zöldséget!

Magyarországot a napi politika, a háborus készülődések annyira elfoglalják, hogy alig akad valaki, aki közzgazdasági helyzetünkkel ma komolyan törődne. Sem hivatalos, sem készletsegem nincs, — de a jelen pillanat sem alkalmas rá, hogy sivár, szomorú jelenünk hovafeloldásával foglalkozzunk. Mégis, szinte kötelesség-szerűen akarok rámutatni egy olyan, kicsinyesnek látszó, de nagyon fontos jelenségre, amely, mint a Balkán-háború egyik következménye, súlyosan fog ránehezedni egész közzgazdaságunkra, ha idejeinkben elbizbenünk az eseményeknek.

A bolgár kertészek, akik Magyarországnak számtalan helységében üzték a konyhakertészetet és ellátják országunkkal mindenféle nélkülözhetetlen veteményeket, a háború által elvonatnak rendes foglalkozásuktól és aligha térnek vissza számtottve számban ezen foglalkozásukhoz; így hard-mad elpusztult a háborúban, sokan közülük örökölték otthon, sokan az új — elfoglalt — hazában fognak telepedni. — Saját

bevallások szerint, talán tizedrésztét fogják jövőre annak a földnek megmunkálni, amit az idén; dacára annak, hogy kitűnő dolgok voltak nálunk s milliókat vettek háza évente.

Ennek következménye olyan drágaság lesz, éppen abban az élelmickekben, — a melyek eddig a legszegényebb néprétegek közféléllékét adták, hogy a közel jövőben éppen azt az élelmet, amelyre a drága hus, baromfi és gabona mellett ráutálni szoktak, — fogja ez a drágaság legerősebben sújtani, pacsenyét, sőtéményt nem muszáj említeni, ez a burgonya, káposzta, kelkáposzta, saláta, zöldbab, zöldborsó, zöldborsó, paradicsom stb. a szegény népek oly nélkülözhetetlen élelmickei, hogy ezek hirtelen drágulása valóságos katasztrófát jelenthet közzgazdasági életünkben.

Az idén a bolgár 100 kat. hold veteményt termesztett volt: holdankint legalább 1000 korona tiszta jövedelmet produkálva, jövőre mindössze 9 holdat akarnak vagy tudnak ültetni, mert hazulról nem kapnak munkásokat.

Ha jövendő nem gondoskodunk arról, hogy idén — helységben, ahol eddig bolgár kertészekedtek, már a jövő tavasszal hazai földművelők üzzék ezt a lukratív munkát, akkor nagy baj lesz.

Felhívjuk a földművelésügyi minisztérium figyelmét ezen fontos jelenségre, tegye meg még most telen az előkészületeket, talán érintkezésre lépve a még itt időző bolgárokkal, azoknak olyan segédmunkásokat a földelőrd biztosítson, talán úgy, ahogy minden egyes község és város figyelmét ráterelve ezen körülményre, kényszerítse arra, hogy a bolgár kérészetet honosítsák meg. A minisztériumnak sok módja, eszköze van arra, hogy egy ádásos, okvetlen szükséges akció megindítson. Mi csak rámutatunk a bajra és őszintén kívánjuk, hogy legyen fogajata szavunknak.

Nem állanunk rendelkezésünkre statisztikai adatok, nem tudjuk, hogy 1912-ben hány holdon termeltek a bolgárok nálunk veteményeket, de tudjuk, hogy e cikkeik az idén is, a sok eső dacára, elég drágák voltak, ha jövőre tizedrésztét ültetnék csak az idei holdszámunk s ha nem történik komposztok, úgy lesz, hogy akkor jövőre csak miliomosok és kiváltóságos emberek luxus-eledele gyantán fog szerepelni mind az a vélemény, amely ma még a szegény ember föléléllékét adja.

Itt az alkalom, hogy népünk kénytelen legyen megtanulni azt az igazán belterjes gazdaságot, holdankint 1000 koronát jövedelmez, amelletl igen súlyos váltásról menthette meg ez a működés népiünk. *W. V.*

## NAPI HIREK.

Tel. 141.

Tel. 141.

**Bekerestőség és Kiadóhivatal I. K. Arany János-utca 8.**

**Naptár:** 1912. év december hó 12. Csütörtök. Róm. kath.: Szysznev vt. Protestáns: Szpiridion. Görög-orosz: 1912. november hó 29. Par. és társai vt. Izraelita: 5673. év Teboth 2. S. M. Sz. K. Chanukah. — Napkelte 7 óra 40 perc. — Napnyugta 4 óra 7 perc. — Naposság 8 óra 27 perc. — Hold-kelte 10 óra 59 perc, délélőt. — Holdnyugta 7 óra 20 perc, este. — Első negyed 16 óra 9 perc, este.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Hűde, északon és keleten havazás.

— **A II-ik adventi felolvasás.**

A kath. egyház által folyó 1912. évi december hó 15. napján délután 5 órakor a kath. egyház piactéri bérpalotájának dísztermében rendezendő II. adventi felolvasás műsora: 1. Felolvas: Agárdi László kegyesrendre tanár. 2. a) Tosti: Voorei Motire. b) Polonyi-Erdélyi Zoltán: Csendes este. Enkei saját zongorszkiszerét mellett: Erdélyi Laura. 3. Monolog: előadja Kerekes Irén. 4. Faff-Valse. Zongorán előadja: Csomák Elemérné. Beletidjűk: Ühölény 60 fillér, állóhely 40 fillér. A helyek számozva nincsenek.

— **Körvadászat.** A kecskeméti vadászárság tegnap a szentlőrinci erdőben társas vadászatot tartott. Eljették 130 nyulat és 36 fácánt.

— **Megültötták a kivándorlást.** A belügyminiszter ma körrendeletet intézett Kecskemétre, melyben egy esztendőre megtiltotta a védőkötések kivándorlását és az utlevélnek fejgyeres erő kötelekben levő egyének részére való kiadását.

— **Bajnoki mérkőzés.** Vasárnap tartja a Kecskeméti Athléikai Club bajnoki mérkőzését, a Vécseői Sport Egyesület. Ugyanis a Magyar Labdarúgó Szövetségnek kerületi választmánya a szept. 15-én lejátszott bajnoki mérkőzést — mely 1:1 eredménnyel végződött — megsemmisítette, mert Vécseő 2 igazolatlan játékosal szerepelt. A KAC az idei bajnoki szezonban csak Vécseőtől kapott gólt és mivel most a mérkőzés megsemmisítettét, így kapott gólt nélkül áll a bajnoki lista élén és ezt meg is akarja tartani és teljes ambícióval megy a küzdelembe. Tekintve a mérkőzés fontosságát, a KAC teljes első csapatát állítja ki. Így igen érdekes és szép mérkőzésben lesz része a közönségnek. Valószínű, hogy a csapatban játszani fog a Fiúemből hazatérő és a kecskeméti közönségnek kedvelt játékos, Joó István is. A mérkőzés fontosságát a szövetségben is méltányolják és egyik legjobb magyar bírót, Langfelder Ferencet küldték ki a mérkőzés vezetésére. A KAC a következő összejátszásban áll fel: — Fehér — Szappanos, Olajos — Bonc, Kéri, Joó — Fodor. — Dömötör, Deutsch, Vesszelák, Güllök, Fleischer. A mérkőzés pontosan fél 2 órakor kezdődik. Helyárak: ülőhely egy korona, állóhely (sport-jegy) 40 fillér.

— **Feminista előadás Kecskeméten.** Korunk problémái közül talán egyik sem foglalkoztatja oly nagy mértékben a gondolkodó emberiséget, mint a társadalom minden rétegére kihatoló nőmozgalom, amelynek törekvései az egyéni, a családi és a társadalmi élet minden mozzanatára kiterjednek. Magyarországon már évek óta intenzív munkát folytatnak a nőmozgalom előharcosai, munkát és fáradságot nem kímélve, hogy eszméiket minél szélesebb rétegben terjesszék. A Feministák Egyesületének az ország minden nagyobb városában vannak ma már nagy számban hveik, akik szintén minden alkalmat felhasználnak arra, hogy a mozgalom célját, amely az egész emberiség jobblétét van hivatva biztosítani, a megvalósulásához közelebb vigék. Városunk közönségének folyó hó 15-én alkalma lesz a magyar nőmozgalom egyik leghivatottabb vezérének, Bédy-Schwimmer Rozsának és Hacker Boriskának előadását végrehallgatnia, ami bizonyára nagy érdeklődést fog kelteni, nemcsak a nőmozgalom hívei, hanem eddigi ellenzói körében is. Hiszen előszóval sok olyan pontja tisztázzódik majd a nőmozgalom programjának, amelyet eddig részint ferditve, részint meg nem érve terjesztettek. Az előadás rendező-sége nagyban buzgólkodik az előszózt munkálatokon és minden lehető elkövet, hogy az érdeklődés, melyet ez a probléma, valamint a nagyhírű előadó méltán megérdemelték.

— **Földgáz-forrás.** Magyaraknizsa határában, Oromhegyes egy aréztűkűtúrása közben, hó földgáz-forrásra akadtak. A földgáz kihasználása érdekében mozgalom indult meg. Oromhegyes és Magyaraknizsa között már néhány év előtt győgyerejtű forrást fedeztek fel, amelynek gyógyító erejét most egy részvénytársaság használja ki és a magyaroknizsa népkertre vezeti be, ahol gyógyfürdő építenek. Ennek a csodakutnak nevezett forrásnak oly nagy a víz-bőcsége, hogy a részvénytársaság igazgatója ajánlatot tett, hogy Szabadka városát is el-átja vízzel. Naponta 79,000 hektoliter tiszta, hideg artézi vizet szolgáltatna a csodakut, Szabadka város vízsükségletének ellátására.

— **Agonyították az urát.** Félegyházaán Ipaes Pálné fi. hó 6-án, este 8 órakor civakodás közben egy mángorló-sulyokkal úgy fejbe vágta az urát, ifj. Ipaes Pált, hogy az eszméletlenül rogyott össze. Midőn a rendőrség s az orvosi segély kalmár József-utca 39. számú lakásukhoz ért, ifj. Ipaes Pál már halott volt. A rendőrség asszonyt letartóztatta.

**Borzalmas repülés.** Borzalmas látványosságban részesítette La w léghajós Amerikának az idegesítő dolgok után érdeklődő közönséget Newyorkban. Law nagyon jól tudta azt, hogy az összes léghajósoknak a legnagyobb aggyaluk az, hogy a léggömbben levő gáz valami módon felrobbanhat és akkor a legnyomortalibb módon pusztulnak el. Ezt használta ki azután arra, hogy egy páratlan látványosságot készítsen elő a maga jól fizető közönségének. Wa hetekig hirdette azt, hogy teljesjen új dolgokat fog mutatni legközelebbi felszállásánál. A felszállás felvetelére meg is egyezett egy mozgófénykép-gyárossal, aki igen nagy összeget helyezett előzetesen letétre részére. Így minden oldalról biztosítva anyagilag, hozzákészült a felszálláshoz, amelyre egy clavult selymű léggömböt vásárolt igen olcsó áron. — Orzási közönség jelenlétében történt meg a felszállás és egyetlen néző sem tudta, hogy mi lesz az ígért meglepetés. A léggömb halotti csendben emelkedett a magasba és mikor négyzázötven láb magasságra jutott, akkor a közönség borzalommal látta, hogy a vakmerő léghajós revolverrel belélt a léggömbbe. Ebben a pillanatban borzalmas dördülés hangzott, a léggömböt a meggyulladt gáz szétvetette és füstjén látszott, — amint a vakmerő ember nyilvángesen zuhanni kezd felé. A következő pillanatban azonban már feje fölött lassankint kinyílt egy ejtőernyő és a zuhanást igen lassu lejtésbe ment át. Law pár perc múlva szerencsésen a földre ért és vígan, nevetve beszélt el, hogy mit értett kalandos útja alatt. A borzalmas jeleneteknek akora hatása volt, hogy több nő elájult a nézők között. Az egész jelenetet megörökítették a mozgó fényképek és így nemokára az egész világ láthatni fogja Law vakmerő bátorságát. — A becslesek szerint ezzel az egyetlen felszállással 82,000 dollár keresett. Law előadása szerint a rettenetes dördülést már csak akkor hallotta meg, mikor az ejtő ernyő kinyílt a feje fölött és akkor a nagy léghullámok erősen megrázták.

**— Uj cigaretták.** A pénzügyminiszterium közhírre teszi, hogy három fajta új cigarettát bocsát forgalomba, amelyeknek neve: Ammeris, Theba és Moeris. Ezen a cigaretták száz darabonként és husz darabonként kartondobozokba csomagolva a hó 14-től kezdve az összes különlegességi trafikokban kaphatók. Az Ammeris aranyvégű szopokanéllű cigarettá ára: száz darab 9 korona, husz darab 1 korona 80 fillér. A Theba parafavégű szopokanéllű cigarettá ára: száz darab 7 korona, husz darab 1 korona 40 fillér, egy darab 7 fillér. A Moeris szopokás cigarettá ára: száz darab 6 korona, husz darab 1 korona 20 fillér, egy darab 6 fillér.

**— A Balatontól a Fekete-tengerig.** Az a terv, hogy a Balont a Dunával összekötik és így a Balatontól a Fekete-tengerig hajón lehet majd eljutni, mindjogban közlekedik a megvalósulás felé. A Balont a Dunával úgy tudják összekötni, hogy a Sio-csatorna Siofok és Simontornya-közi részét kibővítik és hajózáható teszik. Erre vonatkozólag a műszaki tervező munklatok már megindultak. Vágó Viktor főmérnök vezetésével Kilitiben több mérnök dolgozik a tervezési munklatokon. A kibővítési munklatokat Siofok és Simontornya között már a tavasszal megkezdik és előreláthatóan a két-három év alatt el is készítenek vele. Ha ez megtörténik, úgy a gőzhajók a Dunától feljőhetnek egészen a Balatonra és ezzel a Fekete-tengerre is előreláthatóan a Balaton-nyelven összeköttetést nyerhet a Fekete-tengerrel.

**— Utazás Oroszországba.** A belügyminiszter közreendetet intézett Kecskeméthez, melyben figyelmezteti a közönséget, hogy oly oroszországi utazásoknál, melyek diplomáciai közbenjárást igényelnek, szükséges az erre vonatkozó kérelmeket lehetőleg korán benyújtani. Akik Szerbiába és Orosz-Középszámba akarnak utazni, azok az engedély megszerzésére végezt a kényvényt a szeptérvári nagykövetséghez legalább 4 héttel előtte tartoznak eljuttatni.

## Szenzációs nagy karácsonyi vásárt rendez Vitéz Gusztáv czég

Kéttéplom-köz. Kecskeméti. Kéttéplom-köz.

Saját érdekében mindenkinék figyelmébe ajánlja ezen egyetlen alkalmat, amindön átfogatlanság, remek, friss minőségű árúkat a fényleges értéken alul, mélyen leszállított árakban szerzezhettek be.

### Eladásra kerülnek:

Finom mosó tennis-flanelék, ami eddig 50 fillér, most 38 fillér.  
 Finom mosó delinek, ami eddig volt 50 fillér, most 38 fillér.  
 Legfinomabb selyembatizotok, minden szímben, ami eddig volt 1 K, most 70 fillér.  
 Legfinomabb ripszvásznak, — minden szímben, ami eddig volt 1 K, most 70 fillér.  
 Angol zsebkéz, ruhákra, bluzokra, ami eddig volt 10 kor. 20 fillér, most 70 fillér.  
 Legfinomabb gyapjú delinek, ami eddig volt 1 kor. 60 fillér, most 90 fillér.  
 Angol bársonyok, minden szímben és mintákban, ami eddig volt 2, most 1 K 30 f.  
 Színes selymek, bluzokra és ruhákra, ami eddig volt 4 korona, most 2 K 40 f.  
 Fekete és fehér selymek, bluzokra és ruhákra, ami eddig volt 3-40, most 2 K 14 f.  
 Különleges színezett fehér sweti batizot, 130 cm. széles, eddig 7-50, most 14 kor.  
 Linoleumok a legújokból, Valtale, tiszta, ami eddig volt 25 K, most 7 K 96 f.  
 Torlontái gyarnak a legjobb szőnyegei, 130 cm. széles, eddig 7-50, most 5 kor.  
 Linoleumok a legújokból, Valtale, tiszta, ami eddig volt 4 K, most 2 K 40 f.  
 Az elismert, finom, különleges, 3/4 széles budavilások, ami eddig 20, most 17 kor.

Azonkívül nyári mosók, maradékok, késsz női és férfi fehéreművek minden elfogadható árban lesznek kárusítva.

**Szóval, az a hó 20-án megkezdődött**

karácsonyi nagy vásár alkalmára cégeim, amíg a raklaton maradt különleges divatelmek készletének kárusítása céljából oly messze-menő árleszállításokat eszközölök, amelyek a téren valóságos felütést keltettek. Az árak abszolút olcsóságban rejtek, páratlanul alós kedvezmény. — a kelmék kiváló minőségében jutnak érvényre!! Ugyanilyen minőségeket a lecső b b a árusítani teljesen kizárt lehetetlenség.

Minden árának friss tisztaságáért és kitűnő minőségéért a cég szavatol. Levágott és nem letérsz eseten minden új visszafogadtatik. A pénz visszavadatik! — Minden vételkényes nélkül!! Szigorú szabott árak! ■ Szigorú szabott árak!

### Letartóztatott szerb kelmék.

A csendőrség az utóbbi időkben állandóan figyelemmel kíséri a déli határ közelében levő szerbalka helyiségeket. A csendőrségnek az ébersége most sikerrel is járt. Mehádián kémkedésű letartóztatott egy 17 éves n o v György nevű szerb csekk, akiről kiderült, hogy Szerbiának a legalálalóbb kémszolgálatokat teljesíti. A lakásán három darab dinamitot, sok fegyvert és nagymennyiségű egyéb löszereket talált elrejve a csendőrség. Jovanov öt év óta él Magyarországon, pékműhelye van, megmagyarosodott, — de eljöttel kezdve állandó összeköttetésben volt a legmagyarellenesebb szerb agitátorokkal. Azzal a küldetéssel is vándorolt be, hogy kémkedni fog. Tegnap délután kísérték Jovanovot a csendőrség a tésavári hadirozsog fogházába. — Hasonló letartóztatást jelentenek Zentről. A zentai főtisztábiróságához tartozó Ada községben erős gyanu merült fel Miricscs Csedomir szerb péksegéd ellen, aki eleinte mindent tagadott, a további vallatás során azonban beismerte, hogy öt biztáék meg Belgrádban azzal, hogy a tiszapári szerb falvak halgatását kitapasztalja. Amint mondogta, vállal megbizásának megfelelő és az adatait eljuttatja helyére. Annak idején, amikor az adai szerbek Szerbia mellett tüntettek, ő volt a közvetítő a nép és Belgrád között. Letartóztatották.

**— Az Ujság jubileuma.** Ez év karácsony havában jut el az Ujság fennállásának tizedik évfordulójához. — A modern szurnalisztikában páratlan lendülettel és bámulatos gyorsasággal jutott a vezető és mértékadó napilapok legeslegelő sorába és immár évek óta országos hírnév, megbecsülés és közkezeltség az osztályrésze. S miközben az egyre nagyserűzöbben kibontakozó magyar szurnalisztikában kiközösödött magas és vezető pozícióját, maga is nagyban hozzájárult a modern magyar szurnalisztika valódi típusának kialakulásához. Jogos büszkeséggel, a végzett munka és a kivívott sikerekkel megokolt önértéket tekint vissza az Ujság a befutott első tíz esztendőre, a szárnybontás, a meggyőződés és a pozícióhódítás első nagy etapjára. — Maga köré csoportosította az ország nagy intelligenciájának zömét, irói és hírlapírói gráfájával, a szurnalisztika élt csapatával, otthonosabb lett a legszelebb rétegekben, hangjának komolysággal és előzetémségével, irodalmi szintjével, irányító, szórakozató és mindig a felvilágosodást és haladást szolgáló tendenciájával a legmasabb és legkényesebb igényeket igyekezett sikerrel kielégíteni és politikai, társadalmi, kulturális és gazdasági életünkben figyelemre méltó tényezővé vált a közvéleménynek. Olvasóinak óriási tömege és sokféleség legjobban bizonyítja, hogy mindenkor és mindenkinék a legjobbbat, a legszebbet és legértékesebbet nyújtotta hoszu tíz esztendőnek munkájában nap-nap után... Ezt a jelentős, az Ujság-ra, a magyar szurnalisztikára és bizonyos tekintetében a magyar közéletre is nevelés évfordulót nem ünnepelelt meg méltóbb módon az Ujság, mint ha karácsony napján jubliáris számat ad ki, mely tartalmánál és terjedelménél fogva felülmúl minden eddig még a kiföldőben is megjelent ünnepi számat, érték dolgában pedig nem vetekedhetik vele semmiféle naptár és albumajándék. Ezt a jubileumi számat megkapja minden új előfizető is, aki az Ujság-ra január hó elsejével előfizet.

**— Rendőri hír.** Fekete György lajosmezei lakos 20 darab pulyák hozott a baromfi piacra és anélkül, hogy a kocsiról lerakta volna, eladta Aszódi Béla baromfi-kereskedőnek. Aszódi azt a rendőr többször figyelmeltette, hogy ne jöjjön ki a kocsk közé vásárolni, — de ő ezt figyelembe nem vette. Az eljárást ellene megindították.

## Megtámadott földesgazda.

Czérna József földmives jelentette a csendőrségnek, hogy a mult hó 25-én délelőt a tanyaá közelében levő legelőjén Szombati János és S. Tóth István azért, mert figyelmeltette őket, hogy birkáikat ne legeltessék az ő legelőjén, Szombati ötet torkon ragadta, kétszer a földre teperte és fojtogatta. S. Tóth István pedig egy nála levő juhász bottal háromszor a bal lábára ütött, úgy, hogy rajta súlyos testi sértést okozott.

A rendőrség a juhász legényt elfogta. A vallatás alkalmával Szombati be is ismerte, hogy ő bántotta Czérna Józsefet, de ő ezt azért tette, mert Czérna mindennek lehordta. Ellenben S. Tóth István tagadja, hogy ő ütötte volna Czérna Józsefet, de az orvosi látéval bizonyítja, hogy megütötte Czérna Józsefet.

A rendőrség az eljárást súlyos testi sértés miatt mindkettőjük ellen megindította.

### Anyakönyvi kivonat.

December 11.

**Halálhözok.** Tóth Istváné Kiss Terézia ref. 32 éves. Deák Juliánna k. 2 éves. Kardos Károly ref. 5 éves. Szentgyörgyi Rozália rk. 36 éves. özv. Nyul Tóth Pálné Horváth Rozália rk. 71 éves.

**Házasságok költötek.** Révész Sándor József Benedek ref. és Sulcz Gizella Mária ref.

Telefon 43.

## Szives tudomásul!

Telefon 43.

Az újműszer szerint gyártott szappant, melyre „Eljárás tartós és jól habzó szappan előállítására” cím alatt szabadalmat nyertem

## „Melinda” szappan

néven hozom forgalomba. A „Melinda” szappan már száraz állapotban is kapható és a saját érdekében is kérem az igen tisztelt közönséget, hogy a „Melinda” szappant kipróbálni és az eddig használt szappanokkal tartósság és jól habzás, valamint tisztító erő tekintetében összehasonlítani sziveskedjék.

Kecskemét, 1912. évi december hó 3-ikán. Mayerfi Zoltán.

Tartós és jól habzó „Melinda” szappan kókusz-szappan betéttel 22 és 44 filléres darabokban, tartós és jól habzó „Melinda” szappan barna-szappan betéttel 20 és 40 filléres darabokban kaphatók.

A tisztelt vendéglős és kocsmáros uraknak ajánljuk kiválóan jó, ó és új tisztán kezelt borainkat a legolcsóbb áron.

Kecskeméti Bortermelők  
Első Pincészetvetkezte.

1912. évi 652. sz. A Kecskeméti Országos Tanítói Árvaházról.

## Versenytergályalási hirdetés.

A Kecskeméti Országos Tanítói Árvaház 1913. évi közönségétjeinek biztositása tárgyában verseny hirdettek. — Szükséges pedig:

- 320 q. kenyér és 170,000 drb sütemény;
- 36,000 liter tej;
- 60 q. marhahús és 35 q. borjúhús;
- 40 q. sertéshús;
- fűszer- és vegyesáruk, mintegy 4000 kor. forgalmi értékben;
- 70 erdeiől hasáb tölgyfa és 15 waggon budapesti légszeszkocs;
- 250 pár fű- és ugyanannyi leánycipő;
- 200 rend nyári és 180 rend téli fiúföltény és 40 drb téli fű-felsőkabát.

A felsorolt szükségleti ágak mindenikére csak külön-külön tehető ajánlat.

A szabályszerűen kiállított, pecsételt bezárt, sértetlen borítékban elhelyezett ajánlatok akár közvetlenül, akár posta útján a Kecskeméti Országos Tanítói Árvaház Igazgatóságához nyújtandók be az 1912. december hó 23. napjának délutáni 5 órájáig. A borítékon jelzendő a címzenden kívül, hogy kinek, mi iránt tett ajánlatát tartalmazzza.

A szállítási közelebbi módzataira és feltételeire vonatkozólag részletes főlviúgósítás nyerhető a Kecskeméti Országos Tanítói Árvaház igazgatói irodájában (Kecskemét, Mátyás-hegy 71.) vasár- és ünneppnapok kivételével délelőtt 9—12 óra között.

Kecskemét, 1912. december 6.

Az Országos Tanítói Árvaház igazgatósága.

## Figyelem!

6718

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmét felhívni arra, hogy saját házában, Halasi-nagy-utca 33. sz. a. liszt- és terményüzletet nyitottam, ahol csakis elsőrendű zombolyai és saját őrletésű lisztek, kukorica- és árpudara, korpá és mindenféle terményekből, állandó nagy raktárt tartok s azok a legolcsóbb napi áron — pontosan kimérve — lesznek kiszolgálva. — Szíves pártfogást kérve, — vagyok kiváló tisztelettel:

Blum S. Pál,  
Halasinagy-utca 33. sz. Saját ház.

## GONDA kenyérgyárát

kívánatra fehér sütésosztállyal egészítette ki, továbbá a legnagyobb tisztasággal, mindennemű fehér süteményt naponta kétszer állít elő és kapható a kenyérgyárban Klapka-utca 2. szám, Halasi-utcai fióküzletében, a piacon és több fűszerüzletben. Kérjünk kizárólagosan GONDA süteményt. — Kívánatra házhoz szállítatik. Sütés a napnak bármely órájában elvállaltatik!

## Zongora-hangolások.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy lakásom IV. ker. Oz-útcá 3. számú Muraközy házában van. Elhelyezek zongora és harmónium hangolásokat és javításokat. Új zongorák és pianinók állandóan raktáron és gyári áron kaphatók. Régi zongorákat becserelek. Tisztelettel: Wogrincsics Ferenc zongorakészítő és hangoló. 6781

## Nagy karácsonyi gyermekjáték vásár!.

Mielőtt karácsonyi szükségletét ajándéktárgyakban beszerezne, tekintse meg Littauer Mór játék- és díszmű-árú kiállítását, ahol a létező összes játékok és ajándéknak alkalmas dísz tárgyak a legutánnyosabb árak mellett beszerezhetők. B. pártfogást kér tisztelettel: Littauer Mór.

**Bogovics József**  
gyorsmelegítő, eszerpályhakesztő  
Kecskeméten, Kaszap-utca 2. saját ház.

Készít mindennemű eszerpályhákat, takaréktűzhelyeket és majolika épületdíszeket stb.

## Karácsonyi vásár

6790

a Versenyárvaházban, kétépítő-köz 13. sz. Köves Ignác üzlete mellett. Legolcsóbb bevásárlási forrás pamut, gyapjú-harisnyák, trikó és bazárárukbán. Piaci táskák gyári raktára. Selymek minden színben: Taff métere 1 kor. 60 fillér. Meszalinselyem métere 1 kor. 30 fillér. Hajbétet métere 50 fillér. A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri tisztelettel: László (Lusztig) Lipótné.

Valódi Meteor és Irkályhák egyedüli elárusítása,  
Meidinger és Friedlandi kályhák és mindennemű  
kályharészek, felszerelések és fűtőszközök nagy választéka  
Gyenes S. és Fiaival Kecskeméten

## Eladó, esetleg kiadó föld.

Év. Szabó Lászlónak Külső Felső-szentkirályon, Juhászai Sándorné szomszéd-ságában lévő 51 hold szántó- és kaszáló-földje épületekkel eladó, esetleg haszonbérbe kiadó; érkezhetni a tulajdonossal Nagykovácsi VIII. ker., 181. sz. alatt. 6721

Egy 12-14 éves mindenféle  
azonnal főlvetelék  
Gallia-féle könyvkereskedésben.  
Nagykovácsi-útca, Beretvási-szálló átellenében.